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культурологів, мистецтвознавців, істориків, менеджерів дозвілля та 
їх ефективність, виявляти і усувати методичні помилки). 

У процесі розгляду конкретних ситуацій студенти поступово 
відхиляють чимало традиційних підходів для розв’язання 
соціокультурних завдань і ситуацій, замінюючи їх новою системою 
методів та прийомів дозвіллєвої діяльності. Важливо не просто 
отримати знання, а вміти використати їх у подальшій професійній 
діяльності. 
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ЗМІНИ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ОРІЄНТИРІВ У 

ДОСЛІДНИЦЬКОМУ ПОШУКУ В КОНТЕКСТІ 
МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

У статті на основі наукової рефлексії розглянуто 
методологічні орієнтири у дослідницькому пошуку, їх зміни, 
пов’язані із зростанням самосвідомості науки і розширенням форм 
її рефлексії, пріоритетом аксіологічної, антропо і 
культуроцентрованості в освітньому і науковому середовищі, 
трансформацією усього стилю мислення на основі нової 
парадигми пізнання, якій властива загальна тенденція до синтезу, 
міждисциплінарності, інтегративності, методологічній 
плюралістичності.  Окреслено нові ідеали наукового пізнання як 
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сукупності певних концептуальних, ціннісних, методологічних 
установок, які транслюючись в дослідницьку діяльність, 
складають основу нової методології наукового пізнання в 
контексті мистецької теорії і практики. 

Ключові слова: методологічні орієнтири наукового пізнання, 
інтегративність, міждисциплінарність, поліпарадигмальний підхід, 
культурологічне, антропологічне, синергетична знання. 

 
THE CHANGES OF METHODOLOGICAL GUIDELINES IN A 

SCIENTIFIC RESEARCH IN THE CONTEXT OF ART EDUCATION 
The article examines the methodological guidelines in scientific 

research based on scientific reflection, their changes connected with the 
growth of science selfconsciousness and widening the forms of its 
reflection, the priority of axiological, anthropo and cultural centeredness 
in the educational and scientific environment, the transformation of the 
whole style of thinking based on the new paradigm of cognition, which is 
characterized by a general tendency for synthesis, interdisciplinarity, 
integrativeness, methodological pluralism. The new ideals of scientific 
knowledge as a combination of certain conceptual, value and 
methodological strategies, which form the basis of the new methodology 
of scientific knowledge acquisition in the context of artistic theory and 
practice are outlined. 

Keywords: methodological guidelines of scientific knowledge 
acquisition, integrativeness, interdisciplinarity, polyparadigmal approach, 
cultural, anthropological, synergistic knowledge. 
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Постановка проблеми. Постнеокласичний раціоналізм, що 

затверджується, не лише значно розширює, а й ускладнює 
світобачення сучасної людини, змінює її світоглядні позиції, 
обумовлюючи необхідність вироблення нових методологічних 
підходів  і ціннісно-цільових установок у науковому пізнанні. У цьому 
контексті має значення, з одного боку, нарощування методологічного 
знання, ставлячи і вирішуючи когнітивні завдання, а з іншого –  
коригування і застосування вже отриманих знань, що виступають у 
формі методологічних орієнтирів і конкретних характеристик 
дослідницького пошуку.  

Сьогодні ми стоїмо на порозі фундаментальних трансформацій 
в соціальному і науковому світогляді та свідомості, що призводить 
до парадигмальних змін у методології наукового пізнання. Зміна 
підходів і способів отримання наукових знань в галузі освіти 
визначається не стільки змінами в самій освітньо-педагогічній 
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діяльності, скільки загальним напрямом руху думки, що пізнає, в цій 
сфері. Стосовно мистецької педагогіки це означає рух до створення 
нормативно-методологічних і теоретичних орієнтирів для 
концептуального і проектувального освоєння різних аспектів 
мистецької освіти, які реалізуються в дослідницькій роботі.  

Огляд літератури. У сучасних умовах з очевидністю 
проглядається тенденція посилення методологічних пошуків 
всередині самої наукової реальності. І це підтверджується роботами 
С. Гончаренка, Б. Грязнова, В. Загвязинського, В. Краєвського, Н. 
Лизь, В. Лекторського, О. Новикова,  М. Нікандрова, В. 
Щедровицького, Е. Юдіна та інших, в яких висвітлюються 
методологічні питання наукового пізнання. У сучасній мистецькій 
педагогіці (О. Комаровська, О. Олексюк, В. Тушева, О. Щолокова та 
інші) порушуються питання стосовно оновлення її методологічних 
орієнтирів, актуалізується дослідницький інтерес до її 
культурологічних, феноменологічних, антропологічних, 
герменевтичних та інших засад. 

Вочевидь, виникає необхідність виявлення головних тенденцій 
стосовно трансформації методологічних орієнтирів у дослідницькому 
пошуку, а саме в аспекті мистецької освіти, що відображають зміни 
ідеологем, світоглядних парадигм і пріоритетів у суспільстві та 
культурі, та в свою чергу потребують спеціальної наукової рефлексії 
та експлікації. 

Отже, мета статті – виявити напрями можливої трансформації 
парадигми педагогічної науки, розкрити сутність методологічних 
орієнтирів у дослідницькому пошуку. 

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі розвитку 
педагогічної науки, що характеризується відкритістю до нових ідей, 
концепцій, течій і напрямів,  детермінантами наукового пізнання 
можна вважати методологічні підходи, які виступають 
методологічними орієнтирами (Н. Бордовська, В. Краєвський, 
В. Полонський та інші), впливаючи на вибір стратегій, змістові 
характеристики дослідницького пошуку та способи оновлення, 
перетворення і розвитку мистецької освіти. Ґрунтуючись на позиції 
І. Блауберга і Е. Юдіна, ми розглядаємо методологічний підхід як 
такий, що містить в собі широкий методологічний зміст, це і 
принципова методологічна орієнтація дослідження, точка зору, з якої 
розглядається феномен вивчення,  поняття або принцип, керівний 
загальною стратегією дослідження.  

Концептуалізація сучасної методології з новою силою 
доводить, що за нею закріплена функція визначення стратегії 
наукового пізнання, а методологічне знання розглядається як 
орієнтир дослідницького пошуку, джерело його наукового 
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забезпечення і зміст методологічної рефлексії. Ступінь володіння 
методологічними орієнтирами дослідницького пошуку для педагога-
дослідника є показником його методологічної культури, яка 
репрезентується методологічною свідомістю, виступає 
системотвірним чинником функціонування дослідницьких стратегій.  

Ситуація, коли одночасне співіснування точок зору і концепцій 
щодо сутності, сенсу і цінності освіти, культури, особистості свідчить 
про можливість наявності різних педагогічних концепцій у межах 
різних парадигм, і потребує розширення діапазону використовуваних 
теорій та методологічних підходів, що дозволить перейти до 
диференційованої методологічної освітньої стратегії, до 
поліметодології. Отже, у сучасних наукових дослідженнях в контексті 
мистецької освіти має виявлятися методологічна 
плюралістичність (А. Майданов) як наявність кількісного 
різноманіття пізнавальних засобів у розв’язанні однієї проблеми, що 
забезпечує якість пошукового процесу. У цьому сенсі, стаючи 
провідним принципом багатовимірного мислення, плюралізм 
набуває об’ємного соціокультурного характеру.  

Ідеї методологічної плюралістичності, як характеристики 
наукового мислення, світогляду сучасного педагога-дослідника у 
мистецькому просторі, мають продовження і поглиблення  у 
затвердженні поліпарадигмального підходу як результату 
багатолінійного і міждисциплінарного аналізу, що забезпечує 
всебічність розгляду мистецьких процесів і феноменів, реалізується 
як єдність цілого спектру парадигм, взаємодіючих і компенсуючих 
один одного при створенні концептуального простору. У цьому 
контексті єдність дослідницьких парадигм розуміється як «єдність 
різноманіття» (М. Риккерт), а поліпарадигмальний підхід 
розглядається як свого роду «методологічна тріангуляція», 
перехресна інтерпретація одного і того ж об’єкту декількома 
доповнюючими один одного джерелами (дослідницькими 
парадигмами), що відтворюють певну цілісність, систему.  Це підхід, 
в якому реалізується «комплексність» як атрибут і принцип 
наукового пізнання, який свідчить: чим складнішу організацію має 
об’єкт, тим різноманітніші знання і прийоми потрібно для його 
вивчення.  

Видається доцільним використовувати ідею 
поліпарадигмальності як стосовно феномена цілісності педагогічної 
науки, так і практики. Звертаючись до практико орієнтованої 
методології, інтегративні засади освіти розуміються як: досягнення 
цілісності світогляду особистості; бачення головного інтегративного 
начала в особистісних смислах; інтегроване знання, що виявляється 
у нових полідисциплінах. Але в умовах  мистецької освіти такі 
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засади є частковою тенденцією інтеграції як естетичної якості. 
Естетичний вимір освіти полягає у встановленні в ній принципу 
поліцентричної інтеграції, що вимагає перебудови архітектури 
освітнього простору, яка покликана гармонізувати суперечливий світ 
людського буття. І це становить одну з особливостей методології 
мистецької освіти, покликання якої у культивуванні гармонії творчо-
естетичних ідеалів засобами мистецтва. 

Необхідність появи міждисциплінарних зв’язків у досліджені 
можна пов’язати з двома факторами  –  логічним та історичним. 
Логічний фактор – це внутрішня закономірність розвитку самої 
науки, якою є мистецька педагогіка, через процеси диференціації до 
інтеграції і побудови єдиної наукової картини світу. Історичний 
фактор пов’язаний з процесами глобалізації, які викликають 
потребу в комплексному і системному осягнені культурних ресурсів 
при  урахуванні людського фактора. Внаслідок наявності цих двох 
чинників можна говорити і про два сенси поняття міждисциплінарних 
досліджень. Перший, більш широкий, це будь-які дослідження, в 
яких здійснюються інтеграція і синтез наукових знань. У другому 
значенні міждисциплінарні дослідження – це розробки комплексних 
дослідницьких програм. Нарешті, існує і найвужчий, але останнім 
часом найбільш поширений сенс поняття «міждисциплінарні 
дослідження» – це дослідження об’єктів гуманітарних наук як 
найбільш складних і таких, що вимагають всебічного 
міждисциплінарного вивчення.  

У науковому досліджені в контексті мистецької освіти 
простежується акцентування на нових методологічних принципах, 
пов’язаних з міждисциплінарністю, які виявляють тісний 
взаємозв’язок з філософсько-світоглядними орієнтирами 
постмодернізму, що заперечує можливість якої-небудь 
універсальної гармонізації і монодисциплінарного дослідження. У 
цьому сенсі стає значущим множинність і диверсифікація, 
різноманіття парадигм, співіснування, визнання різноманіття 
сучасних філософських вчень і наукових концепцій. 

Інтегративність і міждисциплінарність стають вимогою 
сучасної  науки, наукового бачення, уможливлюючи синтезування як 
на рівні знань, так і різних способів цілепокладальної діяльності у 
межах освітньо-педагогічних і мистецьких технологій. Інтегративна 
сутність змістових характеристик дослідницьких стратегій, з одного 
боку,  виявляється саме у глибинному проникненні в сутність 
культурно-мистецьких педагогічних явищ, процесів, пошуку 
загальних закономірностей їх функціонування на підґрунті 
інтегративних теорій і концепцій, з іншого боку, у широкому 
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застосуванні універсальних методів і засобів наукового дослідження 
в єдності. 

У своїй роботі ми акцентуємо увагу на двох напрямах можливої 
трансформації парадигми педагогічної науки. Перший – це 
зростання ролі міждисциплінарних досліджень в освіті; другий, тісно 
пов’язане з першим, і виявляється у підвищенні теоретичного рівня 
педагогічної науки, посиленні і реалізації її інтеграційної функції як 
однієї з методологічних умов формування сучасної педагогічної 
теорії. 

У зв’язку з розвитком методології постнекласичної науки 
особливої значущості набуває синергетичне знання, орієнтоване на 
пошук універсальних патернів і самоорганізацію відкритих нелінійних 
систем, що спричинює  зміни в парадигмі наукового пізнання, в усій 
концептуальній сітці мислення, «перемикання гештальту», зміни в 
методологічних засадах сучасної науки, філософському погляді на 
світ, і у такий спосіб формується новий епістемологічний горизонт. 
У новій – синергетичній – картині світу акцентується увага на 
коеволюції, когерентності, кооперативності, багатовимірності, 
нелінійному синтезі, діалогічності, полілогічності тощо. Йдеться 
мова про епістемологічні орієнтири, характерні для конкретної 
історичної епохи, що виявляється у вигляді наукового ідеалу, 
методологічного «інструменту» дослідження, усвідомлення себе 
дослідником як суб’єкту пізнання.  Отже, синергетика  розглядається 
науковцями (В. Аршинов, В. Буданов, О. Князева, В. Кремень, 
Й. Пригожин, Г. Хакен та ін.) як загальнонаукова концепція, новий 
світогляд, нова парадигма, що викликає зміни в епістемологічних 
засобах (способах постановки проблем і наукового дослідження), 
концептуальному арсеналі, використовуваних моделях, цілях і 
установках дослідницького пошуку, завдяки своєму 
міждисциплінарному характеру. Отже, синергетична знання  може 
розглядатися як початкова основа для кросс-дисциплінарної, кросс-
професійної і кросс-культурної комунікації.  

В контексті синергетичної парадигми формується вміння 
розуміти широкий, а з огляду на сучасний рівень розвитку світу, –  
глобальний контекст досліджуваної проблеми. Знання 
трансформуються відповідно до різних способів осягнення 
(наукового, художнього) й сутнісних характеристик реальностей і 
проблем, які стають дедалі більш глобальними, 
трансформаційними, багатовимірними, полідисциплінарними і 
планетарними.  

Важливе розуміння того, що на основі синергетичної парадигми 
виникають нові принципи об’єднання простих структур у складні, 
принципи еволюційного холізму (О. Князева). Виділяють 
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онтологічний холізм (затвердження верховенства цілостностей 
перед окремими елементами, способів з’єднання елементів у все 
складніші формоутворення), епістемологічний холізм (інтегральне, 
цілісне бачення складних феноменів пізнання і творчості, взаємна 
детермінація суб’єкта і об’єкту пізнання, логіки і інтуїції, 
раціонального і позараціонального, аналізу і синтезу тощо) та 
методологічний холізм (встановлення зв’язків між різними науками, 
з одного боку, з іншого – наукою, культурою, мистецтвом, 
конвергенція вищих цінностей людського буття – істини, добра і 
краси. 

Видається продуктивним спосіб оновлення мистецької освіти 
через парадигмальну трансформацію її методології шляхом 
філософсько-антропологічного обґрунтування розвитку нового 
мислення і ціннісної свідомості, актуалізації  смислоутворюючого 
духовного начала. Важливе осмислення культурної антропології як 
фундаментальної дослідницької дисципліни, що концентрує увагу на 
проблемах генезису людини як творця і творіння культури. У цьому 
контексті розглядаємо мистецтво як таке, що змінює контури як 
культурного простору, так і антропологічні характеристики людини, 
трансформуючи і збагачуючи її духовний досвід. Основою для 
впливу на особистість твору мистецтва є його антропогенність та 
антропологічність. Такий потенціал виявляється в єдності 
«людиновимірного мистецтва» і особистості; становленні людської 
суб’єктивності в усій її складності, різноманітті через інтерпретацію 
мистецтва; розумінні мистецтва як способу визначення системи 
стосунків Людина – Універсум. Отже, антропний принцип як 
сукупність підходів до проблеми людини в контексті різних 
філософських систем осмислення світу і шляхів його еволюції тісно 
пов’язаний із становленням нової наукової парадигми, згідно з якою 
домінуючим у науковому пізнанні є «суб’єктивний полюс» [7]. 

У глобалізаційних умовах перспективним стає звернення до 
культурологічного підходу як конкретної науково-педагогічної 
методології пізнання (Є. Бондаревська, В. Бенін, Г. Гайсина, 
С. Гончаренко, І. Зязюн, Н. Крилова, В. Сластьонін та інші), методу 
дослідження, що впливає на створення своєрідного аксіологічного 
дослідницького простору і являє собою експліцитне вираження 
процедур представлення досліджуваних об’єктів як феноменів 
культури і способів їх культурного опису, тлумачення і 
конструювання. Як зазначає В. Бенін [1], культурологічний підхід, 
виступаючи в якості методологічної основи наукового дослідження, 
передбачає розгляд проблеми, що вивчається, через призму 
культури як механізму, що має певну структуру і усі характеристики 
системи (горизонтальний зріз), а також дослідження проблеми 
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